Обобщение по теме «Морфемика»  5 класс
(Составила и провела Меженцева Е.А., учитель русского языка)
Цели урока: 

- повторить и систематизировать сведения по морфемике и орфографии;

- подготовиться к контрольной работе;

- формировать навыки объяснения зависимости написания слова от его значения 

                                                                                                                              и строения;

- развивать аналитическое мышление, память, коммуникативные способности;

- воспитывать серьёзное отношение к истории слова, целеустремлённость 

                                                                                          в познавательной деятельности.

Тип урока:  игра – соревнование

Слово делится на части,

 Ах, какое это счастье!

 Может каждый грамотей

 Делать слово из частей!

Ход урока:

1. Орг. момент.

Деление класса на 3 команды.

Сообщение целей урока.

2. Разминка.

( За каждый правильный ответ ученик получает букву М О Р Ф Е М И К А)

- Что составляет основу слова? (Приставка, корень, суффикс)

- Какие части слова служат для образования новых слов? (Приставка, суффикс)

- Это главная значимая часть слова, в которой соединяется общее лексическое значение однокоренных слов. (Корень)

- Это значимая часть слова, которая находится перед корнем. (Приставка)

- Эта часть слова служит для связи слов в предложении и словосочетании. (Окончание)

- Какой частью слова похожи слова: соловушки, воробушка, бабушка, дедушка? (Суффиксом)

- Какой частью слова похожи слова: весна, веснушки, весенний, по-весеннему? (Корнем)

- Какой частью слова похожи слова: подсвечник, подоконник, подставка, подложить? (Приставкой)

- Я прочитаю пословицу, а вы назовите, какие «добрые» ласковые суффиксы любит народная речь. Хороша дочка Аннушка, коли хвалят мать да бабушка. (-ушк-, -к-)

Вы получили буквы, теперь составьте из него слово.

- Что такое морфемика?

3. Тестирование «Морфемика»
( даётся каждой команде)

1. Какое утверждение является неверным?

  А) Морфема – значимая часть слова.

  Б) Однокоренными являются только те слова, которые имеют один и тот же корень 
                                                                                                                  с общим значением.

  В) Все слова в русском языке имеют корень, суффикс и окончание.

  Г) Определение значения окончания помогает правильно назвать часть речи 
                                                                                                                           и форму слова.
2. Какие слова в ряду не являются однокоренными?

Д) отец, отечество

Е) доля, долина

Ж) известие,    весточка

З) созвездие, звезда.

3. Какое слово имеет нулевое окончание?

О) берёза

П) назад

Р) (нет) мест

С) облако

4. О каком слове можно сказать «оканчивается на …»?

М) страна

Н) оттуда

О) (ночь) темна

П) прочитала

5. Укажите слово без приставки.

Н) вырубить                      О) высота                         П) удивление                  Р) покатался.

( Ответ: ВЕРНО)

4. Задания на карточках каждой команде.
Орфография слова есть биография слова, 

кратко, но вразумительно повествующая 
о происхождении слов.

 ( В.П.Шереметевский)
Карточка 1 команде

Одолеть
Долина
Дол
Однокоренные ли это слова? Докажите.

(Ответ:

Сразить врага, повергнуть его в дол (низ).

Низина, впадина между горами.

Низ.

Однокоренные слова  Они пишутся с буквой о в корне слова)

Карточка 2 команде

Выпишите из текста два однокоренных слова. Докажите, что эти слова являются однокоренными.

«Здравствуйте, ребята!

Прислушайтесь к нашим советам:

- чаще бывайте на свежем воздухе;
- катайтесь на коньках и лыжах;

- стройте снежные крепости.

- укрепляйте своё здоровье!

 (Ответ: Здравствуйте и здоровье
-Слова здоровье, здравствуйте, на первый взгляд нам кажутся совсем разными, но они являются однокоренными, в этих словах происходит историческое чередование оро и ра. Поэтому, когда мы говорим при встрече человеку, здравствуй, мы желаем ему

здоровья. Военные приветствуют старшего по званию и говорят “Здравия желаю”).
Карточка 3 команде

Выпишите только однокоренные слова и выделите в них корень:

подводный, водитель, водичка, обезводить, водолаз, заводить, водопад, водоросль, провод, водоём, завод, проводник.
Докажите, что остальные слова не подходят.
- Проблемный вопрос: для чего же необходимо знать из чего состоит слово?

Зная, в какой части "сомнительная" буква, легче определить правило, вспомнить его и написать правильно слово.

5. Физкультминутка.

- Представьте себе

Вы сидите перед телевизором, расслабьтесь, откиньтесь на спинку стула. Я буду называть только приставки, а вы догадайтесь, что вам надо сделать.

 Итак,  в- ( включить), пере- (переключить), вы- (выключить).  
Почему вы догадались? (Приставка имеет значение)

6. Тест «Орфография»
1.Буква о в корне пишется в слове:

К) ш.лковый 

Л) ж.лудь 

М) ш.в 

Н) ш.пот

2. Буква о в корне пишется в слове:

Н) р.сти 

О) подр.сла 

П) выр.сти 

Р) р.стение

3. Буква и в корне пишется в слове:

Й) ц.ган 

К) ц.плёнок 

Л) пац.ент 

М) ц.кнул

4. Буква ё в корне пишется в слове:

Л) крыж.вник

М) ш.колад 

Н) капюш.н 

О) щ.тка

5. Буква а в корне пишется в слове:

Д) предл.гать
Ё) сл.жение 

Е) предпол.жение      

Ж) прил.жение

6. Буква ы пишется в слове:

У) ц.ферблат 

Ф) ц.ркуль 

Х) ц.стерна 

Ц) ц.ц 

7. Буква з в приставке пишется в слове:

Щ) ра.писание

Ъ) во.питывать

Ы) ра.бег

Ь) бе.помощны
(Ответ: МОЛОДЦЫ)

7. Игра «Четвёртое лишнее». 
Карточка 1 команде
Вставьте пропущенные буквы. Подчеркните лишнее слово в каждой строке.

1. Бархатц.., бац..лла, принц..п, ц..фра.

2. Биостанц..я, вакц..на, ц..клон, ц..ган.

3. Дирекц..я, квитанц..я, кобылиц..н, ц..гейка.

Карточка 2 команде
Найдите лишнее слово в каждой строке, подчеркните его, выделите корень:

 1. Положение, приложить, ложечник, полагаться, наложение.

 2. Подножный, нога, подножка, ножик, ножка.

 3. Ноготок, ногти, ноги, ногтевой, ноготь.
Карточка 3 команде
Найдите «лишнее» слово, подчеркните его, выделите корень:
Голубь, голубоватый, голубеть, голубизна.

Растение, подрастал, растаял, растительный.
Побелка, белить, белочка, белизна.

8. Игра «Угадай слово».

Какое слово я загадала

-В нём такое же окончание, как в слове конь.
Такая же приставка, как в слове заблудился.
В нём такие же суффиксы, как в слове читала.
В нём такой же корень, как в слове перебежчик.
(Забежал)
-У него приставка, как у слова переждать.
Корень , как у слова раздумье.
У него два суффикса: первый, - как у слова брать, второй- суффикс, образующий прошедшее время глагола

Окончание, как  у слова сын.
(передумал)
- ИЗНОСИТЬ – приставка

ПРИБЕЖАТЬ - корень 

КРИЧИШЬ - окончание

(избежишь)

9. Игра «Назовите одним словом».

Молодые побеги растений -  отросток

Специалист по выращиванию растений - растениевод

Мальчик или девочка в возрасте от 12 до 16 лет - подросток

Количество лет от рождения - возраст

Отдельная область знаний, производства -  отрасль

Увеличение, прибавление в количестве - прирост

Недавно появившийся из семени стебелёк-  росток
Точная выдержка из какого-либо текста - цитата

Прикрикнуть на кого-нибудь с угрозой - цыкнуть

Инструмент для вычерчивания окружности и измерения длины на чертежах - циркуль

Плодовые деревья, к которым принадлежат лимоны, апельсины, мандарины – цитрусовые

Подберите слова с приставками на з-с

1. Кощей...(Бессмертный)
2) Отсутствие сна (бессонница)
3) Отсутствие страха (бесстрашие)
4) Суп с солеными огурцами (рассольник)
5) Бунт (восстание)
6) Отсутствие силы (бессилие)
7) Восход солнца (рассвет)
8) Ростки помидоров или огурцов, предназначенные для пересадки из теплицы в открытый грунт (рассада)
9) Большое количество жемчуга или других драгоценных камней (россыпь)
10) Небольшое повествование (рассказ)
10. Игра «Подай сигнал»
С помощью карточек подавайте мне сигнал, какую букву вы напишите на  конце приставок (З или С?).

звёздное - беззвёздное

полюбить -  разлюбить

грамотный -  безграмотный

корыстный -  бескорыстный

шумный -  бесшумный

радостный - безрадостный

опасный -  безопасный

лунная -  безлунная

водный -  безводный

11. Итог урока – игры.
Корень мой находится в цене,

 В очерке найди приставку мне,

Суффикс мой в тетрадке все встречали,

Вместе всё - стоит  теперь в журнале

                                                             ( оценка)

 Поставьте оценку себе и мне!

Почему вы так оценили!

Домашнее задание


Попробовать перевести на «русский язык» предложение:
 Глокая куздра штеко будланула бокра и кудрячит бокрёнка.

